

虹桥国际经济论坛
HONGQIAO INTERNATIONAL
ECONOMIC FORUM

第八届虹桥国际经济论坛

“深化全球南方合作 迈向共同繁荣 专题一：践行多边主义 增强全球南方经济韧性”分论坛活动简报



2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center (Shanghai)

2025年11月5日

第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

“深化全球南方合作 迈向共同繁荣 专题一：践行多边主义 增强全球南方经济韧性”分论坛

“深化全球南方合作 迈向共同繁荣 专题一：践行多边主义 增强全球南方经济韧性”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于2025年11月5日下午在国家会展中心（上海）办公楼B座3楼B001会议室举办。本次会议由联合国贸易和发展会议、商务部主办，复旦大学国际关系与公共事务学院承办，包括欢迎致辞、圆桌讨论和总结发言三个环节。

致辞环节，邀请了虹桥国际经济论坛秘书处副秘书长宋尚哲、联合国贸易和发展会议宏观经济和发展政策司司长阿纳斯塔西娅·内斯维塔伊洛娃、复旦大学副校长陈志敏。嘉宾围绕全球南方发展现状、多边主义价值展开交流。全球南方国家发展声势壮大，已经成为世界经济增长的重要引擎。进博会作为全球首个以进口为主题的国家级展会，有效助力最不发达国家和内陆发展中国家实现经济增长。2025年是联合国成立80周年，多边主义仍是应对气候变化、地缘政治紧张、地缘经济竞争等全球发展挑战的最佳途径，而经济韧性

不足仍是发展中国家长期面临的结构性挑战。未来多边主义应更加包容，协同打造创新性解决方案，推动人工智能治理与全球南方国家能力建设，共同增强全球南方经济韧性。

圆桌讨论环节，邀请了联合国贸易和发展会议宏观经济和发展政策司司长阿纳斯塔西娅·内斯维塔伊洛娃、上海财经大学滴水湖高级金融学院院长姚洋、布宜诺斯艾利斯大学吉诺·赫尔马尼研究所所长马丁·温苏埃、中国国际金融股份有限公司首席经济学家彭文生、秘鲁常驻日内瓦代表团一等秘书兼七十七国集团和中国协调员艾莉森·乌尔基佐、联合国儿童基金会西非及中非地区主任吉尔斯·法尼诺、联合国贸易和发展会议全球化和发展战略司经济学家王大为、复旦大学教授郑宇、卡塔尔中东全球事务委员会高级研究员艾哈迈德·莫尔西。嘉宾围绕全球经济形势和主要政策动向、多边主义和全球南方的经济韧性进行讨论。当前全球贸易政策存在较高不确定性，甚至超过2008年金融危机时期，预期全球贸易在2025年底至2026年初将有所放缓。地缘政治因素虽带来影响，但发展中国家仍有发展机遇，气候变化可成为发展中国家跨越式发展契机，发展中国家可积极参与能源转型并实现清洁发展。联合国可持续发展目标虽推进艰难，但为发展指明方向。同时，部分南方国家在公共卫生、教育和减贫领域出现倒退，过度依赖大宗商品、工业基础薄弱、融资不足、数字鸿沟等问题突出，需通过结构性转型、完善价值链、加强基础设施建设、提升全球治理话语权等方式应对挑战。投资于儿童是打造经济韧性的重要基础，非洲大陆

拥有庞大的儿童人口，改善儿童健康、教育状况，推动非洲大陆自贸区发展，可带来显著经济增长与减贫成效。全球南方贸易增长迅速，南南贸易已成为全球第二大贸易结构，但面对冲击时全球南方国家韧性仍弱于全球北方，需通过动员国内资源、推进绿色转型、加强一体化政策等提升韧性。全球化正经历重构，市场呈现出碎片化特征，全球南方正成为经济增长的核心引擎，中国在可再生能源、电动汽车等领域的领先地位，为新全球化提供重要推动力。

总结发言环节，邀请了联合国贸易和发展会议宏观经济和发展政策司司长阿纳斯塔西娅·内斯维塔伊洛娃。嘉宾围绕货币体系改革、国际机构作用、能源转型等问题进一步交流。多边主义需强化包容性与制度性改革，采取务实态度优先解决关键议题，发展中国家应携手加强国际合作，提升在全球治理中的话语权与参与度。

一虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

